Гурия Николаевича отличают бескомпромиссная преданность науке, высочайший профессионализм, феноменальная эрудиция, широта научных взглядов и готовность поделиться своим богатейшим опытом исследований и энциклопедическими знаниями во всех областях гигиены, токсикологии, экологии человека и биологии в целом.

Редколлегия журнала «Вестник РАМН», многочисленные ученики, друзья и коллеги сердечно поздравляют глубоко-уважаемого Гурия Николаевича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, долгих лет активной жизни и новых творческих успехов на благо отечественной медицинской науки и здравоохранения.



Александр Николаевич Разумов

24 августа отпраздновал свой юбилей Разумов Александр Николаевич — доктор медицинских наук, профессор, академик РАН, руководитель созданной им кафедры восстановительной медицины, реабилитации и курортологии ГБОУ ВПО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России.

Основные направления научной деятельности А.Н. Разумова — это разработка фундаментальных и прикладных проблем курортологии, восстановительной медицины и медицинской реабилитации, в частности создание системной инфраструктуры профилактической медицины, современных технологий сохранения и укрепления здоровья, эффективных методов оздоровления населения, новых подходов к организации санаторнокурортной помощи.

А.Н. Разумов в 1970 г. окончил военно-медицинский факультет при Саратовском медицинском институте. В 1970—1990 гг. проходил военную службу в Институте авиационно-космической медицины Министерства обороны Российской Федерации, последовательно занимая должности от младшего научного сотрудника до заместителя начальника. При его личном участии и под его руководством были выполнены крупные научные проекты по медико-техническому сопровождению и созданию изделий современной авиационно-космической техники медицинского назначения.

Свой богатый опыт в области военной медицины Александр Николаевич эффективно использовал в дальнейшей научно-практической деятельности. В 1990—1992 гг. занимал должность директора научно-практического центра «Работоспособность» Миннефтегазстроя СССР; с 1992 по 1998 г. — генерального директора Московского центра проблем здоровья при Правительстве Москвы. Под его руководством впервые в стране создана оперативная сеть инструментального контроля и прогнозирования эффектов экологических факторов риска, угрожающих профессиональному здоровью чело-

века; осуществлены научно-практические исследования по обеспечению мер экологической безопасности при строительстве и эксплуатации газопроводов в различных экологических и климатических условиях, в том числе в зоне аварии на Чернобыльской АЭС. Эти работы получили высокую оценку, подтвержденную сертификатом МАГАТЭ.

Находясь в должности директора ФГУ «Российский научный центр восстановительной медицины и курортологии» Росздрава (1998–2010), А.Н. Разумов разработал две основополагающие концепции. Одна из них — Концепция охраны здоровья здорового человека — включена в пакет оздоровительных программ, разработанных Правительством и Советом Безопасности РФ, поддержана ВОЗ; другая — Концепция государственной политики развития курортного деле в Российской Федерации — одобрена Минздравом России.

Благодаря энтузиазму и целеустремленности Александра Николаевича в отечественное здравоохранение была введена новая научная и врачебная специальность «восстановительная медицина».

В 2011 г. А.Н. Разумов возглавил ГБУЗ «Московский научно-практический центр медицинской реабилитации, восстановительной и спортивной медицины» Департамента здравоохранения г. Москвы, директором которого является по настоящее время. Под его руководством разработана Программа развития медицинской реабилитации в Москве до 2020 г. и создана инфраструктура по медицинской реабилитации, восстановительной и спортивной медицине.

А.Н. Разумов является автором 12 патентов; у него более 600 научных работ, в том числе 11 монографий и 3 учебных пособия. Им разработаны более 40 пособий для врачей, методических указаний и рекомендаций. Под его руководством и при консультативной помощи выполнены и защищены 40 докторских и 25 кандидатских диссертаций.







Учебную нагрузку Александр Николаевич выполняет в полном объеме; учебно-методическую, организационно-методическую, научно-исследовательскую, воспитательную, работу по повышению квалификации — в соответствии с утвержденным индивидуальным планом и положением о порядке планирования и учета работы профессорско-преподавательского состава. Он активный, организованный, работоспособный руководитель и участник педагогического процесса высокого разностороннего профессионального уровня, пользуется заслуженным авторитетом в коллективе Центра.

На протяжении многих лет А.Н. Разумов являлся членом экспертного Совета ВАК Минобразования России и председателем Секции Ученого совета Минздрава России и Научного совета РАН по восстановительной медицине, курортологии и физиотерапии. В настоящее время он член Бюро отделения профилактической медицины РАМН, комитета «Экологическая эпидемиология» Центра международных проектов, Российско-германского совета; почетный профессор Ливерпульского университета; представитель России и член Европейского комитета ВОЗ по проекту «Политика глобального оздоровления», председатель медицинской комиссии FEMTEC, председатель Экспертного совета по восстановительной медицине, медицинской реабилитации и курортному делу Комитета по охране здоровья Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации; член Экспертного совета при Правительстве РФ; председатель Ученого и Диссертационного советов ГБУЗ «Московский научно-практический центр медицинской реабилитации, восстановительной и спортивной медицины» Департамента здравоохранения г. Москвы; главный специалист по медицинской реабилитации и санаторнокурортному лечению Департамента здравоохранения г. Москвы.

А.Н. Разумов — главный редактор ряда научных и научно-практических журналов, среди которых «Вопросы курортологии, физиотерапии и лечебной физкультуры», «Курортные ведомости», «Вестник восстановительной медицины» и «Актуальные вопросы восстановительной медицины».

Неоднократно был удостоен правительственных премий и наград. Имеет орден «За службу Родине в Вооруженных силах СССР» III степени, медаль «За боевые заслуги» и др. Является лауреатом международной премии «Профессия — жизнь» в номинации «Выдающийся руководитель медицинского учреждения»; премии имени Михаила Ломоносова в области науки и образования; премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники; премии Минздрава РФ «Лучший врач России» — «Призвание» — за создание нового направления в медицине; а также награжден дипломом премии РАМН им. Н.А. Семашко за лучшую научную работу по теории и истории здравоохранения, орденом им. Ярослава Мудрого «Гордость науки и образования России».

А.Н. Разумов принимал непосредственное участие в организации медицинского обеспечения XXII зимних олимпийских и XI зимних паралимпийских игр в Сочи в 2014 г. (им направлены 140 сотрудников -врачей и среднего медицинского персонала в поликлиники столицы олимпиады). Он активно участвует в деятельности общественных организаций как Президент Российского общества врачей восстановительной медицины, медицинской реабилитации, курортологов и физиотерапевтов и как член Совета Национальной медицинской палаты.

Редколлегия журнала «Вестник РАМН», многочисленные ученики, друзья и коллеги сердечно поздравляют глубокоуважаемого Александра Николаевича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, долгих лет жизни и новых творческих успехов на благо отечественной медицинской науки и здравоохранения.

160



